

前來敬拜 (讚美之泉---新的事將要成就)	陪我走過春夏秋冬 (小羊詩歌---一粒麥子)
<p>哈利路亞 哈利路亞 前來敬拜永遠的君王 哈利路亞 哈利路亞 大聲宣告主榮耀降臨</p> <p>榮耀尊貴 能力權柄歸於祢 祢是我的救主 我的救贖 榮耀尊貴 能力權柄歸於祢 祢是配得 祢是配得 祢是配得我的敬拜</p> <p>榮耀尊貴 美麗無比神的兒子 耶穌我的主 榮耀尊貴 美麗無比神的兒子 耶穌我的主</p>	<p>風風雨雨的時候，才知道你的溫柔； 多年前，幾年後，仍然相信你恩手。 一年年的長大，一次次的切慕， 你都陪我，安慰我，憐憫我！ 你說會陪我走過春夏秋冬- 疼我，引導我，保護我！ 倚靠耶和華的人，什麼也不怕， 倚靠耶和華，一個不撇下！ 你總不撇下我，永遠不離開我， 晨昏夜晚陪我度過； 我的日子如何，你的恩典更多， 在這一件事上靠你勝過！</p>

經文：出 2：1-10 節

大綱介紹：

- 一、 因信的行動與冒險
- 二、 由母親變為奶媽—把握時間教養
- 三、 認真履行母親的使命-教養從小開始

前言：

母親有信心，孩子就有信心；一個孩子能否健康的成長，關鍵點是父母親是否有依靠上帝的堅定信心和愛心。

約基別處在艱難的時代

我們來看一看約基別所處的那個時代。剛才有談到，那是一個非常艱難的時代，上帝很特別，透過約瑟讓以色列百姓很安穩在埃及生活了將近四百年，可是當有新的法老王起來作王時，他不認識約瑟，也不知道過去的歷史，他們開始發現以色列人很會生，生很多，比埃及人還多，他們開始擔心害怕，所以法老王開始打壓他們，派督工讓他們服苦做勞役，但他們仍舊生很多，後來就命令希伯來的收生婆說：「如果你去接生時看到是男嬰就殺掉」，可是這條路也不通，收生婆敬畏上帝，沒有這樣做。法老王就再想別的辦法，之後的辦法不是在希伯來人的範圍，而是包括所有人，包括所有當時的埃及人，只要看到希伯來人生了男嬰，就可以把他丟到河裡。這是摩西的母親約基別當時所處非常艱難的時代。出 1：22 法老吩咐他的眾民說，以色列人所生的男孩，你們都要丟在河裡，一切的女孩，你們要存留他的性命。

處在這樣環境當中，約基別摩西的母親，有很多值得我們可以學習的地方。

一.約基別因信的勇敢並冒險

希伯 11：23 摩西生下來，他的父母見他是個俊美的孩子，就因著信把他藏了三個月，並不怕王命。

回顧歷史，當媽媽的都面臨著無法克服的艱難。歷代以來，母親都勇敢地採取偉大的措施，來引導並保護自己孩子。

約基別在困境中依靠禱告神，因著對神的信靠及對孩子的愛，她跨出了信心，就是把她的兒子藏起來三個月(出二：2)這樣的信心使她不畏懼法老的命令，父母愛兒女的心，甚至犧牲生命也在所不惜。

信心是開啟困境的一把金鑰匙 (圖片)，約基別在極大困境中，因著信心把兒子藏了三個月(這還是最容易的部分)，小嬰孩越長大哭聲越大，而且開始牙牙語，已經藏不住了，她被迫要冒另一個險。

約基別那天的決定，是要她遵循沒有答案的計劃。他不知道摩西被放在尼羅河會發生什麼事，無法預測和控制，在這時候他必須學習放手，全心的倚靠上帝，這是何等不容易的決定，這是否也常是我們生命的掙扎，弟兄姊妹你曾經歷過四面楚歌不知如何的日子嗎？約基別她教導我們一件重要的真理，就是把你無法承擔的事、超乎能力的狀況帶到父面前，**詩篇 37：5 告訴我們「當將你的事交託耶和華，並倚靠他，他就必成全。」**當大衛被仇敵追殺時他向神禱告：「我懼怕的時候要倚靠你。」(詩 56：3)當約基別放手全然的交託上帝時，她卻把嬰兒從自己的保護中，送到上帝的照顧之下。這種勇氣只有真正相信上帝的人才做得到。放手不容易，非常的不容易，因心中有許多的懼怕，但當我們信靠上帝時，就可以作得到，因為上帝必成全。

勇氣不是外表塑造成的，是由內在所生而彰顯出來的力量。真正的勇氣不是比肌肉粗壯、聲量大、面貌氣勢凶狠，而是比面對困境時的堅忍和穩定之態度以及堅持的力度。真正的勇氣來自信仰，沒有信仰者多半只會投機與出賣自己的靈魂，對人們來說，利益和委屈求全才是最要緊的。所以，**信仰是相信、敬畏上帝的表現，也是塑造人格且提供人存在與生之勇氣的關鍵。**

堅定的信心並行動產生不可思議的偉大神蹟。聖經上說：碰巧法老王的女兒來河邊洗澡。弟兄姐妹，你知道這條尼羅河有多長嗎？6650 公里，台灣海岸線全長才 1200 公里，是世界最長的一條河，法老的女兒碰巧就來到放有嬰孩的蘆荻河邊洗澡，她又碰巧看到箱子，很好奇的叫使女把箱子拿過來，又碰巧在箱子打開的那剎那，嬰孩哭了，激起公主心中母性的憐憫。這一連串的碰巧，難道都是偶然發生嗎？這當然是上帝奇妙的作為。聖經上說，『**她打開箱子，看見那孩子。孩子哭了，她就可憐他說：這是希伯來人的一個孩子**』(出二：6)。法老的女兒知道這是一個希伯來的孩子，她可以把這個希伯來人的孩子丟在河裡讓他淹死，這是照法老王的吩咐。但是，上帝卻揀選這位特別有愛心的法老女兒，她看見嬰兒哭，就憐憫他，想要幫助他，保全他的生命。

二.由母親變為奶媽—把握時間教養

這時候聰明的姊姊米利暗站出來了，她看出法老女兒心中的憐憫，她勇敢的跟公主建議：『我去在希伯來婦人中，叫一個奶媽來，為你奶這孩子，可以不可以？法老的女兒說：可以。童女就去叫了孩子的母親來。法老的女兒對她說：你把這孩子抱去，為我奶他，我必給你工價。婦人就抱了孩子去奶他』(出二：7-9)我們看到的情形是她變成一個奶媽，由於她冒險，上帝也做了奇妙的工作，從一個母親變成一個奶媽，繼續的養育他，原本是一個母親沒有辦法養育孩子，上帝卻讓她改變了一個身份，成為一個奶媽，不但可以光明正大養育她的孩子，不再擔心害怕，還可以得工價，自己養孩子還要花錢，可是她變成奶媽，一切都不一樣了。

摩西被母親藏匿了三個月，之後又被像奶媽一樣的人養到最多就是三-六年，可是他在埃及受教

育三十多年，但我們卻發現，在早期形成的信仰卻在他的心裡成為一個極大的力量，當他心中起意去看望弟兄並打死了埃及人，他為義而伸張，他為他的同胞抱不平。

教育界有個理論：『三歲定一生』。年幼的摩西在親生母親約基別的懷中乳養到斷奶的時候，就回到王宮成長受教育，但是他一直記得自己是以色列人，摩西對自己民族的認同，對自己祖先信仰的認同，我相信，對不是從埃及皇宮那裡學來的。他認識自己的文化背景，一定是從母親約基別的身上学來的。媽媽一定從小就跟他述說，希伯來人先祖的故事，他們怎樣會來到埃及，上帝曾經應許過他們什麼。這些遙遠的故事，對一般希伯來人可能已經是忘光光，但對虔誠的約基別，可能一生都在盼望那日子的到來？他的母親約基別在他幼小的心裡播撒了福音的種子，這就是聖經上所說的，當孩子還小的時候，就要用心教養，引導他走在正路上，就是到老也不偏離。**箴 22:6「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」**約基別知道自己與摩西在一起的時光，將在他三、四歲左右斷奶時結束，因此她知道要趕緊教摩西認識上帝耶和華。

約基別應該完全知道埃及的假神。一旦她離開了摩西，摩西肯定會被埃及人以他們的方式教導。她是多麼需要向上帝禱告，幫助她能使摩西心中，深深牢記耶和華。

身為母親，日子看似很長，但歲數卻很短，時機也未必常常方便，因此，我們最好遵循約基別的榜樣，有智慧地運用妳擁有的短短時日，影響孩子們去愛並跟隨基督。

約基別的影響似乎一直留在摩西心中。她的教導可能是上帝用來建造摩西信仰的基礎。當摩西長大後，他選擇和神的百姓以色列同胞一同受苦，而不是在埃及的宮殿裡享受罪中作樂。（**希伯來書十一章 24-25 節**）。從摩西的一生中可以明顯看出，他的信仰根基堅固。如果約基別可以在摩西生命最初的四年對他產生這種影響，請想像，在我們的一生中，可以對孩子的心產生什麼樣的影響！

如果照時下功利主義的想法，該灌輸他如何受好的教育，將來升官發財，享受埃及王宮的快樂；並且教他些詭詐手段，可以贏得繼承王位。顯然的，孩子的母親沒有那樣作。**偉大的母親，把正確的價值觀傳遞給下一代。**

今天我們有很多父母忙著賺錢，為了讓孩子讀最好的學校，受最好的栽培，要給孩子留下房子、存款，父母為孩子費盡心力，這都是愛孩子的表現，但是，我們是否把孩子帶到上帝面前嗎？我們是否將敬畏上帝，愛上帝愛人的信心放在孩子的心中嗎？每一個人的生命都有自己必須背負的責任和使命，這是父母無法代替的。沒有一個人有足夠的智慧，能幫孩子把他一生所需要的一切都準備完整；即使再疼愛孩子，父母也不能保護孩子一輩子無風無浪，無憂無慮。但是，如果我們把孩子帶到上帝面前，上帝就能保守他一生的道路永不偏離。

在那個特別艱難的時代，特別危險的環境，摩西的母親約基別，她知道靠著自己的能力，絕對無法守護住孩子的安全，於是就把摩西帶到了上帝的面前。摩西的母親約基別並不知道摩西長大後，會成為一個怎麼樣的人？但因著相信上帝，她就把孩子帶到上帝面前。我們知道，信心的功課不是突然就有的，操練信心跟鍛練肌肉一樣，必須平常就一點一滴的訓練著，牧師相信，約基別平時就是一個，會將萬事交托耶和華，並倚靠上帝的人。因此，在最危急的關頭，她再次的把事情交托給上帝，只是萬萬都沒想到，上帝竟然揀選摩西成為以色列人的拯救者。因著約基別這個母親的信心，上帝得以在以色列眾人中，找到一個祂能夠用的人---摩西。

三、認真履行母親的使命--教養從小開始

約基別當時不可能知道上帝使用她，來訓練應許的以色列拯救者，但她認真看待自己的母親角色。縱觀歷史，我們看到敬虔領袖的第一個教師不是神學家，而是母親！多麼酷啊！

箴 22:6「教養孩童，使他走當行的道，就是到老他也不偏離。」親愛的弟兄姐妹，我們愛孩子，就要把孩子帶到上帝面前，從嬰幼兒時期就要建立他信仰的根基，幫助他，訓練他，培養他有一顆敬

畏上帝，愛上帝也愛人的信心。趁著孩子還小就要開始建立他，愈晚愈不容易。我的孩子已經進入青春期，回頭看反省檢討一些教養的過失，盼望能給年青的父母有些幫助和提醒，但每一個孩子都不同，有關教養的智慧，真是有倚靠尋求上帝，若你要孩子養成奉獻的習慣，他上主日學時，不忘給他錢來奉獻，從小養成正確的飲食習慣，不要太早給孩子重口味的食物，這會影響他飲食習慣，一定要建立孩子愛上帝話語的習慣，陪伴他讀聖經，每週有家庭祭壇、一起去服務人，帶領他經歷神，從小也要訓練他作家事的習慣，若你的孩子已經大了也沒有關係，一切都還來得及，只是會比較辛苦一點，就是不斷的為孩子來禱告。

從約基別的榜樣中學習，當孩子不在妳身邊時，尋求上帝的保護。面對當今文化的邪惡影響，請記住為你的孩子勤奮地禱告，因為雅各書五章 16 節說：「義人祈禱所發的力量是大有功效的。」

結論：

母親，是一項尊貴的頭銜，在孩子的生命中，最起初，最關鍵性的影響人物，就是母親。你是教導妳孩子的關於上帝的第一位老師。妳扮演著歷史上，上帝託付給摩西母親，及其他敬虔母親們同樣的角色。

一代又一代，母親的使命是相同的。上帝邀請母親與祂一同塑造自己孩子的品格。妳願意與上帝同工，教孩子如何愛神嗎？上帝的話語是你的教科書。妳是否願意為這服事做準備？主正在尋找忠於祂的心。呼召約基別的神，正在呼召妳。只有上帝知道我們孩子的未來。神給我們的榮耀真是太美妙了。妳是主使用的器皿，要預備妳的孩子終身為主所使用。

願上帝祝福每一個母親，妳們很重要，很重要，所以，千萬千萬不可輕看自己的影響力，一定要活出信心，依靠上帝的信心，這樣，在艱難的環境中，妳們的孩子才會有信心，有依靠上帝的信心。

【小組分享和討論】

1. 請分享你母親三個優點，並對你影響最深刻的一件事。
2. 分享母親如何表達對你的愛、用什麼方式？
3. 你母親對你有何期待，你如何回應？
4. 分享你如何為你的孩子禱告，你對他有何期待。